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Εισαγωγή 

 
Το ευρωπαϊκό εγχείρηµα ήταν αποτέλεσµα σχεδιασµού και δράσης 

µεγάλων πολιτικών ηγετών, διανοούµενων και ικανών γραφειοκρατών οι 

οποίοι βήµα-βήµα έχτισαν την Ευρωπαϊκή Ένωση πριν από πενήντα χρόνια 

παρατηρώντας   ότι τα συντρίµµια του δεύτερου παγκόσµιου πολέµου άφησαν 

πίσω τους µία Ευρώπη ερειπωµένη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, ένα µεγάλο όραµα 

των λαών της Ευρώπης για ειρήνη και ανάπτυξη, ήταν η απάντηση στον 

πόλεµο. 

Η σηµερινή Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει σαν στόχο να αντιµετωπίσει 

τον πόλεµο, έχει σαν στόχο να αντιµετωπίσει  τις εξαιρετικά πολύπλοκες 

συνθήκες της παγκοσµιοποίησης τις οποίες  οι µεµονωµένες ευρωπαϊκές 

χώρες, όπως αποδείχθηκε,  δεν µπορούσαν να αντιµετωπίσουν µε επιτυχία  .  

 Οι νέες συνθήκες  δηµιούργησαν νέα προβλήµατα  αλλά και νέες 

προκλήσεις . Η οικονοµική κρίση , το ενεργειακό πρόβληµα, οι ραγδαίες  

γεωπολιτικές αλλαγές , οι τεράστιες αλλαγές στην αγορά εργασίας  εξαιτίας  

ισχυρών  πιέσεων  από την  Ινδία,  την Κίνα και από άλλες χώρες της Ασίας  

δηµιουργούν νέες  καταστάσεις  και  την αναγκαιότητα  αναπροσανατολισµού 

της συνεργασίας των χωρών της Ευρώπης  στην ενδεδειγµένη αντιµετώπιση  

των  νέων δεδοµένων   , ώστε µία νέα, ισχυρή Ευρώπη να  µπορέσει να 

ανταποκριθεί  δηµιουργικά  στις  διαφοροποιηµένες συνθήκες και να  

συνεχίσει  να διαδραµατίζει  ηγετικό  ρόλο στον πλανήτη . Άλλωστε οι νέες 

συνθήκες  δεν αφήνουν περιθώρια  περισσοτέρων επιλογών στην Ευρώπη έξω 

από δύο βασικές  : Ή συνεχίζει   (  και  µάλιστα αυξάνει ) τον  ηγετικό της 

ρόλο στην ∆ιεθνή σκηνή  ή  οι λαοί της µπαίνουν σε  συνθήκες  κρίσης  µε 

ανεξέλεγκτα δυσµενείς συνέπειες .  

Η Συνθήκη της Λισσαβόνας ( γνωστή και ως Μεταρρυθµιστική 

Συνθήκη) είναι  η  συνθήκη που υπογράφηκε στις 13 ∆εκεµβρίου του 2007 

στη σύνοδο κορυφής της Λισσαβόνας, στην οποία συµµετείχαν οι πολιτικοί 

αρχηγοί και οι υπουργοί εξωτερικών των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής 
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Ένωσης και η οποία υποκαθιστά το εγκαταλειφθέν Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, 

τροποποιώντας τις υπάρχουσες συνθήκες  για την Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά 

ακόµη και εκείνες  που αφορούσαν  την ίδρυσή της . 

Η επίσηµη ονοµασία της συνθήκης είναι "Συνθήκη της Λισσαβόνας 

για την τροποποίηση της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση και της 

Συνθήκης περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας" (η τελευταία αυτή 

θα µετονοµασθεί σε Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης) 

και περιλαµβάνει επίσης µία σειρά πρωτοκόλλων και δηλώσεων. 

Η Συνθήκη  επιχειρεί να δώσει  τη δυνατότητα,  και την  δυναµική 

που χρειάζεται η Ευρώπη των 27, ώστε να παίξει έναν παγκόσµιο 

ρυθµιστικό ρόλο στο διεθνές σύστηµα, αλλά και να εξασφαλίσει την 

ασφάλεια και την κοινωνική συνοχή των πολιτών της. Η Συνθήκη της 

Λισσαβόνας αποτελεί ασφαλώς  τη σοβαρότερη µεταρρυθµιστική 

προσπάθεια έπειτα από την απόρριψη του Ευρωσυντάγµατος από τους 

Ευρωπαϊκούς Λαούς.  

 

Προϊστορία 

   

Η ανάγκη για αναθεώρηση του Συνταγµατικού Πλαισίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ειδικά υπό την αναµενόµενη ( τότε ) ένταξη των 10 νέων 

κρατών το 2004, αναδείχθηκε σε µια διακήρυξη επισύναψης στην Συνθήκη 

της Νίκαιας το 2001. Οι συµφωνίες στην Νίκαια είχαν ανοίξει τον δρόµο για 

την περαιτέρω ∆ιεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την µεταρρύθµιση 

κάποιων εκλογικών διαδικασιών, αλλά η Συνθήκη θεωρήθηκε ότι δεν έφτασε 

«αρκετά µακριά». Η ανακήρυξη του Laeken τον ∆εκέµβριο του 2001 δέσµευσε 

την Ευρωπαϊκή Ένωση στο να καλυτερεύσει την δηµοκρατία, την διαφάνεια 

και την λειτουργικότητα και ξεκίνησε µια διαδικασία όπου θα µπορούσε να 

εφαρµοστεί το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα. Η Ευρωπαϊκή Συµφωνία εφαρµόστηκε, 

υπό την προεδρία του Γάλλου Προέδρου Βαλερί Ζισκάρ Ντ' Εστέν στον οποίο  

δόθηκε η αποστολή να δηµιουργήσει το προσχέδιο του Συντάγµατος. Το 
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τελικό κείµενο του Συντάγµατος αποφασίσθηκε στη σύνοδο κορυφής στις    

18-19 Ιουνίου 2004 υπό την προεδρία της Ιρλανδίας . 

Το Σύνταγµα, συµφωνήθηκε από τις κυβερνήσεις των 25 κρατών µελών 

και υπογράφηκε σε λαµπρή τελετή στην Ρώµη στις 29 Οκτωβρίου 2004. Πριν 

να µπορέσει να εφαρµοστεί ωστόσο, έπρεπε να επικυρωθεί οµόφωνα από όλα 

τα κράτη µέλη. Η επικύρωση πήρε διαφορετικές µορφές σε κάθε κράτος µέλος, 

ανάλογα µε τις παραδόσεις, συνταγµατικές ρυθµίσεις και πολιτικές διαδικασίες 

της κάθε χώρας. Το 2005 η λαϊκή κυριαρχία σε δύο ιδρυτικά κράτη-µέλη της 

Ένωσης εκφράστηκε αρνητικά απέναντι στη Συνθήκη για τη θέσπιση του 

Συντάγµατος της Ευρώπης. Οι Ολλανδοί και Γάλλοι ψηφοφόροι απέρριψαν το 

Σύνταγµα σε σχετικό δηµοψήφισµα και παρόλο που η πλειοψηφία των 

Ευρωπαϊκών κρατών είχαν επικυρώσει το Σύνταγµα, κυρίως µε βουλευτική 

επικύρωση (η Ισπανία και το Λουξεµβούργο είχαν θετικά δηµοψηφίσµατα), 

λόγω της οµοφωνίας που χρειαζόταν για να ενωθούν οι Συνθήκες της 

Ευρώπης, έγινε ξεκάθαρο ότι δεν µπορούσε να εφαρµοστεί. Αυτό οδήγησε σε 

µια «περίοδο συλλογισµού» και στο πολιτικό τέλος του συντάγµατος. 

 

Αναγκαιότητα ύπαρξης της Συνθήκης της Λισσαβόνας 

 

            Το 2007, η Γερµανία ανέλαβε την κυλιόµενη προεδρία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης δηλώνοντας ότι η «περίοδος συλλογισµού» είχε τελειώσει. Τον 

Μάρτιο, στην 50η επέτειο των Συνθηκών της Ρώµης η ∆ιακήρυξη του 

Βερολίνου υιοθετήθηκε από όλα τα κράτη µέλη. Η διακήρυξη υπογράµµιζε 

την πρόθεση όλων των χωρών στο να συµφωνήσουν σε µια νέα Συνθήκη πριν 

από τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου . Αυτό αναγκαστικά σήµαινε 

και µια επικυρωµένη συνθήκη. 

Στις 13 ∆εκεµβρίου 2007  υπογράφηκε η Συνθήκη της Λισσαβόνας, µε 

την οποία µεταρρυθµίζεται η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση και η 

Συνθήκη για την Ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 
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Οι µεταρρυθµίσεις κρίθηκαν αναγκαίες πρώτα απ’ όλα , διότι η Ευρώπη 

των 27 Κρατών  δεν µπορούσε πια να λειτουργεί µε κανόνες που θεσπίστηκαν 

για την Ευρώπη των 15 .  Επί πλέον στα 50 χρόνια που πέρασαν  η Ευρώπη δεν 

ήταν πια ίδια ,  αλλά ούτε και  η υπόλοιπη ∆ιεθνής Σκηνή . Ουσιαστικά σχεδόν 

τίποτε δεν ήταν  όπως παλιά .Είχε γεννηθεί ένας εντελώς καινούργιος κόσµος . 

Εκτός των άλλων ήταν προφανές πως η Ένωση δεν είχε κατάφερε να πείσει τις 

λαϊκές πλειοψηφίες: Εργασιακή ανασφάλεια, εισοδήµατα των επτακοσίων 

ευρώ, δροµολόγηση των εξελίξεων στο ενωσιακό οικοδόµηµα από τις 

κοινωνικοπολιτικές ελίτ και εκ µέρους των ελίτ αυτών καταγγελία του 

κοινωνικού κράτους αναδιανοµής , πληθωρική µετανάστευση και αποτυχία να 

εφαρµοστούν οι κατάλληλοι νόµοι , άκριτος χαρακτηρισµός ως ξενοφοβίας 

ακόµη και του ελάχιστου προβληµατισµού για τη διαρκή ροή της 

µετανάστευσης,  εξευτελισµός της αξίας των πτυχίων στις αγορές εργασίας, 

αδυναµία επιλογής δικαιοτέρων φορολογικών συστηµάτων, αφού οι ισχυροί 

και οι µεγάλοι συνήθως δραπετεύουν, αποεθνικοποίηση των οικονοµιών, 

αδυναµίες παρέµβασης της Ένωσης στα µεγάλα διεθνή πολιτικά θέµατα, όπως 

το Παλαιστινιακό, ο πόλεµος στο Ιράκ, το Αφγανιστάν και  όσα συνέβησαν 

στο Κόσσοβο.  

Όλα αυτά κι άλλα ακόµη απογοήτευσαν τους Ευρωπαίους πολίτες και 

τους έκαναν να ταυτίζουν την  Συνταγµατική Συνθήκη που υπογράφτηκε το 

2004 µε όλα τα κακώς κείµενα στην Ευρώπη . Παρ όλο που η Συνθήκη εκείνη 

πρόβλεπε θεσµούς πολιτικής ενοποίησης και την πληρέστερη χάρτα 

δικαιωµάτων στο σύγχρονο κόσµο. Οι Ευρωπαίοι πολίτες έστειλαν µήνυµα 

διαµαρτυρίας, ζητώντας κατ’ ουσία να πολιτικοποιηθεί η συζήτηση, ούτως 

ώστε να συµπεριλάβει και αυτούς.  

Καθώς περνούν  τα χρόνια, µέσα σ' έναν όλο και περισσότερο 

αλληλένδετο και συνεχώς µεταβαλλόµενο κόσµο , η Ευρώπη βρίσκεται 

συνέχεια µπροστά σε νέες προκλήσεις : παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας, 

δηµογραφικές µεταβολές, αλλαγή του κλίµατος, ενεργειακός εφοδιασµός, νέες 

απειλές για την ασφάλεια . Πρόκειται για σοβαρά προβλήµατα, τα οποία 

καλείται να επιλύσει η Ευρώπη του 21ουαιώνα. 
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Οι χώρες µέλη δεν µπορούσαν πλέον να αντιµετωπίζουν µόνες τους τα 

νέα αυτά προβλήµατα που δεν γνωρίζουν σύνορα. Ήταν  φανερό πως µόνο 

ενώνοντας τις δυνάµεις τους σε ευρωπαϊκό επίπεδο θα µπορούσαν να δράσουν 

αποτελεσµατικά και να δώσουν ικανοποιητική απάντηση στις ανησυχίες των 

πολιτών τους . Όµως η Ευρώπη, για να µπορέσει να αντιµετωπίσει όλες αυτές 

τις προκλήσεις, έπρεπε να εκσυγχρονιστεί. Έπρεπε να διαθέτει 

αποτελεσµατικά µέσα κατάλληλα όχι µόνο για τη λειτουργία µιας Ένωσης που 

σήµερα αριθµεί 27 και όχι 15 µέλη, αλλά και µέσα  που να ανταποκρίνονται 

και να αντιµετωπίζουν µε επιτυχία τις  ραγδαίες εξελίξεις του σηµερινού 

κόσµου. Συνεπώς, κρίθηκε αναγκαίο να γίνει µια νέα προσπάθεια να 

αναπροσαρµοστούν οι κανόνες των συνθηκών που ρυθµίζουν τη συµβίωση σε 

έναν κοινό χώρο. 

Αυτό ακριβώς είναι το αντικείµενο της συνθήκης που υπεγράφη στη 

Λισσαβόνα στις 13 ∆εκεµβρίου 2007. Οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων, 

συνεκτιµώντας τις πολιτικές, οικονοµικές και κοινωνικές εξελίξεις και 

συγχρόνως επιδιώκοντας να ικανοποιήσουν τις προσδοκίες των Ευρωπαίων, 

κατέληξαν σε συµφωνία σχετικά µε τους νέους κανόνες που πρέπει να διέπουν 

τη µελλοντική δράση της Ένωσης. Πρόκειται ουσιαστικά για την 

Συνταγµατική Συνθήκη, που σχεδιάστηκε για να αντικαταστήσει το σχέδιο για 

το Ευρωσύνταγµα, το οποίο απορρίφτηκε το 2005 σε δηµοψηφίσµατα στην 

Ολλανδία και τη Γαλλία. Έτσι, χάρη στη Συνθήκη της Λισσαβόνας, τα 

ευρωπαϊκά όργανα µπορούν να αναµορφώσουν τις µεθόδους λειτουργίας τους, 

η Ένωση γίνεται πιο δηµοκρατική και αναδεικνύονται περισσότερο οι αξίες 

στις οποίες στηρίζεται  ή τουλάχιστο αυτό επιχειρείται .  
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∆ιαδικασία κύρωσης 

Οι διαπραγµατεύσεις για τη Συνθήκη έγιναν στο πλαίσιο της 

∆ιακυβερνητικής ∆ιάσκεψης µε τη συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Η Συνθήκη κυρώθηκε και από τις 27 

χώρες µέλη. Οι τελευταίες επέλεξαν τον τρόπο κύρωσής της µε βάση τους 

συνταγµατικούς τους κανόνες. Η διαδικασία κύρωσης διέφερε από χώρα σε 

χώρα. Σε όλα τα κράτη-µέλη έγινε µε ψηφοφορία στο κοινοβούλιο, εκτός από 

την Ιρλανδία, όπου χρησιµοποιήθηκε το δηµοψήφισµα για να κυρωθεί η 

Συνθήκη. Στην Ελλάδα, κυρώθηκε στις 12/08/08 από την ελληνική Βουλή . 

Η Συνθήκη της Λισαβόνας άρχισε να ισχύει την 1η ∆εκεµβρίου 2009. 

 

 

∆οµή, ονοµασία και συνταγµατικά χαρακτηριστικά 

 

Η Συνθήκη χωρίζεται στα εξής µερικά χαρακτηριστικά : 

• Προοίµιο 

• Τροποποιήσεις οι οποίες επιφέρονται στη Συνθήκη για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση 

• Τροποποιήσεις οι οποίες επιφέρονται στη Συνθήκη για την 

Συνθήκη Ίδρυσης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

• Τελικές διατάξεις 

• Πρωτόκολλα 

• ∆ιακηρύξεις 

 

Η Συνθήκη  αποτελείται από δύο µέρη – κείµενα : Τη Συνθήκη για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  Σ’ αυτά προστίθεται διά της ρητής παραποµπής  και ο Χάρτης των 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, µαζί µε τα πρωτόκολλα και τις δηλώσεις. Και 

πρέπει να υπογραµµιστεί ότι µε το κείµενο της Συνθήκης δεν αντικαθιστώνται 
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οι υπάρχουσες σήµερα συνθήκες, όπως γινόταν µε το λεγόµενο Σύνταγµα, 

αλλά συµπληρώνονται και τροποποιούνται. Επιπρόσθετα, όταν µιλάµε πια για 

το Πρωτογενές ∆ίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν θα αναφερόµαστε στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοτικό ∆ίκαιο αλλά στο Πρωτογενές Ενωσιακό ∆ίκαιο.  

            Η Συνθήκη Ίδρυσης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (Συνθήκη της 

Ρώµης) θα µετονοµασθεί σε Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και τα άρθρα της θα αναριθµηθούν και θα αναδιαταχθούν. Ωστόσο σε 

αντίθεση µε το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, το οποίο θα είχε αντικαταστήσει τις δύο 

κύριες συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και τον Χάρτη των 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων και θα τα ένωνε σε µια και µοναδική συνθήκη, η 

Συνθήκη της Λισσαβόνας απλώς θα τα τροποποιήσει. 

            Επιπρόσθετα, θα γίνουν αλλαγές στα ιδρύµατα της Ένωσης: Το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα γίνουν 

επίσηµα θεσµοθετηµένα  ιδρύµατα , το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

θα µετονοµασθεί σε Συµβούλιο ή Συµβούλιο των υπουργών, το ∆ικαστήριο 

των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων θα µετονοµασθεί σε ∆ικαστήριο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ο όρος Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα χρησιµοποιείται 

στις συνθήκες έναντι του Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

 Συµφωνήθηκε να µην εφαρµοστούν τα πολιτειακά χαρακτηριστικά 

όπως το όνοµα Σύνταγµα, καθώς και οι αναφορές σε Ευρωπαϊκά σύµβολα 

(Ευρωπαϊκή σηµαία, ύµνος κλπ) επιλογή που υιοθετήθηκε µάλλον για να 

αντιµετωπιστούν οι ψυχολογικές - φοβικές αντιδράσεις τµηµάτων του 

Ευρωπαϊκού πληθυσµού που διαµαρτύρονται µόνιµα  για απώλεια της Εθνικής 

ή Εθνολογικής ταυτότητας  . Ωστόσο όλα τα σύµβολα ήδη χρησιµοποιούνται , 

η σηµαία έχει υιοθετηθεί από τη δεκαετία του 1980 και το σύνταγµα θα  έδινε 

µεν   πιο επίσηµη υπόσταση  αλλά  ουσιαστικά και η Συνθήκη επιδιώκει το ίδιο 

αποτέλεσµα κάτω από διαφορετικό όνοµα . 
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Αλλαγές που επιφέρει η Συνθήκη της Λισσαβόνας (Μία 

πρώτη προσέγγιση) 

 

Μερικές από τις κυριότερες αλλαγές που επιφέρει η Συνθήκη της 

Λισσαβόνας, αναφέρονται παρακάτω:  

 
 •  Στις αποκλειστικές και τις συντρέχουσες αρµοδιότητες της Ε.Ε. 

προστίθενται οι  «αρµοδιότητες υποστήριξης, συντονισµού και 

συµπλήρωσης δράσης των κρατών».         

                    

•  Μια νέα διάταξη διασαφηνίζει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των 

εθνικών κοινοβουλίων στο πλαίσιο της Ένωσης, όσον αφορά ειδικότερα το 

δικαίωµα ενηµέρωσης, τον έλεγχο της τήρησης της αρχής της 

επικουρικότητας, τους µηχανισµούς αξιολόγησης στο πλαίσιο του χώρου 

ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης και την αναθεώρηση των συνθηκών. 

Αναβαθµίζεται λοιπόν ο ρόλος των εθνικών κοινοβουλίων, που αποκτούν 

δικαίωµα ελέγχου της τήρησης της αρχής της επικουρικότητας από τα όργανα 

της Ένωσης. Τα εθνικά κοινοβούλια έχουν περισσότερες ευκαιρίες να 

συµµετέχουν στις εργασίες της Ε.Ε., κυρίως χάρη σε αυτό τον νέο µηχανισµό 

που θα διασφαλίζει ότι η Ένωση ενεργεί µόνον στις περιπτώσεις που µπορούν 

να επιτευχθούν καλύτερα αποτελέσµατα σε επίπεδο Ε.Ε. (επικουρικότητα). 

Κάθε εθνικό κοινοβούλιο θα µπορεί εφεξής να εξηγεί τους λόγους για τους 

οποίους θεωρεί ότι µια πρόταση δεν είναι σύµφωνη µε αυτή την αρχή. Στην 

περίπτωση αυτή ξεκινά µια διαδικασία σε δύο φάσεις: 

� εάν ένα τρίτο των εθνικών κοινοβουλίων θεωρεί ότι µια πρόταση δεν 

είναι σύµφωνη µε την αρχή της επικουρικότητας, η Επιτροπή θα 

πρέπει να επανεξετάσει την πρότασή της και να αποφασίσει αν θα τη 

διατηρήσει, θα την τροποποιήσει ή θα την αποσύρει. 
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� εάν η πλειοψηφία των εθνικών κοινοβουλίων συµµερίζεται τις ίδιες 

ανησυχίες και η Επιτροπή αποφασίσει, ωστόσο, να διατηρήσει την 

πρότασή της, θα κινηθεί µια ειδική διαδικασία. Η Επιτροπή θα 

πρέπει να διατυπώσει τα επιχειρήµατά της, ενώ το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο θα αποφασίσουν κατά πόσον πρέπει 

να συνεχιστεί η σχετική νοµοθετική διαδικασία. 

• Ένα σταθερότερο και απλουστευµένο θεσµικό πλαίσιο: θεσπίζεται  το 

αξίωµα του «µόνιµου» Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, ο οποίος 

εκλέγεται για δυόµιση χρόνια, εισάγει άµεση σχέση µεταξύ της εκλογής του 

Προέδρου της Επιτροπής και των αποτελεσµάτων των ευρωεκλογών, 

προβλέπει νέες ρυθµίσεις για τη µελλοντική σύνθεση του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και διατυπώνει σαφέστερους κανόνες ενισχυµένης συνεργασίας 

καθώς και δηµοσιονοµικές διατάξεις.  

 

•  Θεσπίζεται η θέση του Ύπατου Εκπροσώπου της Ένωσης για Θέµατα 

Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας ( έχει επίσης και τη θέση 

του Αντιπροέδρου της Επιτροπής), ο οποίος διεξάγει πολιτικό διάλογο µε 

τρίτους εξ ονόµατος της Ένωσης και εκφράζει τη θέση της Ένωσης στους 

διεθνείς οργανισµούς και τις διεθνείς διασκέψεις.  

 

• Ενισχυµένος ρόλος για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: Το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, το οποίο εκλέγεται απευθείας από τους πολίτες της Ε.Ε., αποκτά 

νέες σηµαντικές εξουσίες όσον αφορά τη νοµοθεσία και τον προϋπολογισµό 

της Ε.Ε. αλλά και τις διεθνείς συµφωνίες.  

Κατ' αρχάς, στον νοµοθετικό τοµέα, η διαδικασία συναπόφασης (που 

µετονοµάστηκε «συνήθης νοµοθετική διαδικασία») επεκτείνεται σε πολλούς 

νέους τοµείς. Αυτό σηµαίνει ότι το Κοινοβούλιο αποκτά ουσιαστική 

νοµοθετική εξουσία σε ισότιµη βάση µε το Συµβούλιο σε ορισµένους τοµείς 

στους οποίους µέχρι σήµερα δεν συµµετείχε ή είχε απλά συµβουλευτικό ρόλο. 

Μεταξύ αυτών των τοµέων είναι η νόµιµη µετανάστευση, η δικαστική 
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συνεργασία σε ποινικές υποθέσεις (Ευρωπαϊκή Μονάδα ∆ικαστικής 

Συνεργασίας: πρόληψη του εγκλήµατος, εναρµόνιση των κανόνων για τον 

καθορισµό των ποινικών αδικηµάτων και των κυρώσεων), η αστυνοµική 

συνεργασία (Ευρωπαϊκή Αστυνοµική Υπηρεσία) και ορισµένες διατάξεις 

που αφορούν την κοινή εµπορική πολιτική και την κοινή γεωργική πολιτική. 

Με τον τρόπο αυτό, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο παρεµβαίνει στην κατάρτιση 

του συνόλου σχεδόν των νοµοθετικών πράξεων. Τέλος, προβλέπεται ότι 

απαιτείται σύµφωνη γνώµη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για όλες τις 

διεθνείς συµφωνίες σε τοµείς που εµπίπτουν στη συνήθη νοµοθετική 

διαδικασία.                                                                                                       

Όσον αφορά τον δηµοσιονοµικό τοµέα, η Συνθήκη της Λισσαβόνας 

υιοθετεί επισήµως την καθιερωµένη πρακτική του πολυετούς δηµοσιονοµικού 

πλαισίου για το οποίο απαιτείται η έγκριση του Κοινοβουλίου. Επίσης, η 

Συνθήκη προβλέπει ότι το Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο καθορίζουν από 

κοινού το σύνολο των δαπανών και καταργεί την προηγούµενη διάκριση 

µεταξύ των λεγόµενων υποχρεωτικών δαπανών (π.χ. των άµεσων γεωργικών 

ενισχύσεων) και των µη υποχρεωτικών δαπανών. Η καινοτοµία αυτή 

αποκαθιστά την ισορροπία µεταξύ των δύο οργάνων όσον αφορά τον ρόλο 

τους στη διαδικασία έγκρισης του προϋπολογισµού της Ένωσης.                                                 

Τέλος, προβλέπεται ότι απαιτείται σύµφωνη γνώµη του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου για όλες τις διεθνείς συµφωνίες σε τοµείς που εµπίπτουν στη 

συνήθη νοµοθετική διαδικασία. 

   •  Αποτελεσµατική και αποδοτική λήψη αποφάσεων από το 

Συµβούλιο:  

Η ψηφοφορία µε ειδική πλειοψηφία στο Συµβούλιο επεκτείνεται σε 

νέους τοµείς πολιτικής  , έτσι ώστε η διαδικασία λήψης αποφάσεων να είναι 

ταχύτερη και αποτελεσµατικότερη. Από το 2014 και µετά, η ειδική πλειοψηφία 

θα βασίζεται µάλιστα στη διττή πλειοψηφία των κρατών µελών και των 

πληθυσµών, εκπροσωπώντας έτσι τη διττή νοµιµότητα της Ένωσης. ∆ιττή 

πλειοψηφία επιτυγχάνεται όταν µία απόφαση λαµβάνεται από το 55% των 
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κρατών µελών που αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το 65% του πληθυσµού της 

Ένωσης. Όταν το Συµβούλιο δεν έχει να κάνει µε πρόταση της Επιτροπής, η 

αναγκαία πλειοψηφία αυξάνεται στο 72% ενώ το πληθυσµιακό ποσοστό 

παραµένει το ίδιο. Για να απορριφθεί µια νοµοθεσία τουλάχιστον 4 χώρες 

πρέπει να είναι ενάντια στην πρόταση. 

Επιπλέον,  τόσο τα εθνικά κοινοβούλια όσο και οι πολίτες µπορούν 

τώρα να ενηµερώνονται άµεσα για τις αποφάσεις που λαµβάνονται από τα 

µέλη του Συµβουλίου κάθε χώρας µέλους, καθώς όλες οι νοµοθετικές 

συζητήσεις και εργασίες του Συµβουλίου είναι ανοικτές στο κοινό. 

 

•  Αλλάζει η σύνθεση της Επιτροπής, που από το 2014 θα αποτελείται 

από 18 Επιτρόπους, ενώ η ισότιµη συµµετοχή των κρατών µελών θα 

επιτυγχάνεται µέσω της εναλλαγής των Επιτρόπων.  

 

•  Με την «Πρωτοβουλία των Ευρωπαίων Πολιτών» παρέχεται στους 

πολίτες η δυνατότητα να επηρεάζουν τη διαµόρφωση της πολιτικής της Ε.Ε. 

εφόσον συγκεντρωθούν τουλάχιστον 1.000.000 υπογραφές πολιτών 

σηµαντικού αριθµού κρατών µελών, µπορεί να κληθεί η Επιτροπή να υποβάλει 

νέες προτάσεις πολιτικής στους τοµείς αρµοδιότητας της Ε.Ε. Οι πρακτικές 

ρυθµίσεις για την εφαρµογή της πρωτοβουλίας των πολιτών θα διευκρινιστούν 

σε νοµοθετική πράξη µετά την έναρξη ισχύος της νέας συνθήκης. 

 

•  Επεκτείνεται η Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άµυνας µε στόχο 

προοδευτικά τον καθορισµό κοινής αµυντικής πολιτικής. Προβλέπονται 

αποστολές της Ε.Ε. µε στρατιωτικά ή µη στρατιωτικά µέσα για τη διατήρηση 

της ειρήνης, την πρόληψη συγκρούσεων, την ενίσχυση διεθνούς ασφάλειας και 

την καταπολέµηση της τροµοκρατίας στο έδαφος τρίτων κρατών.  

 

•  Ιδρύεται η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής ∆ράσης και ο 

Ευρωπαϊκός Οργανισµός Άµυνας.  
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•  Προβλέπεται η ενίσχυση της συνεργασίας των κρατών µελών της 

Ε.Ε. στον τοµέα της πρόληψης φυσικών καταστροφών και η δηµιουργία 

Ευρωπαϊκού Σώµατος Εθελοντών Ανθρωπιστικής Βοήθειας για 

ανθρωπιστικές αποστολές σε τρίτα κράτη.  

 

•  Θεσπίζεται η «ρήτρα αλληλεγγύης» σύµφωνα µε την οποία οι χώρες 

της Ε.Ε. οφείλουν να ενεργούν από κοινού όταν µία από αυτές γίνεται στόχος 

τροµοκρατικής επίθεσης  ή πληγεί από φυσική ή ανθρωπογενή καταστροφή. 

∆ίδεται επίσης έµφαση στην αλληλεγγύη στον τοµέα της ενέργειας.   

 

•  Οι διατάξεις του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων αποκτούν 

νοµικά δεσµευτικό χαρακτήρα. Σχετική διάταξη περιείχε και το 

Ευρωσύνταγµα.  

 

•  Ενισχύεται η αστυνοµική συνεργασία και η δικαστική συνεργασία 

σε αστικές και ποινικές υποθέσεις.  

 

••••  Επιδιώκεται η ανάπτυξη προνοµιακών σχέσεων µε τις γειτονικές 

χώρες µε στόχο την εγκαθίδρυση χώρου ευηµερίας και καλής γειτονίας.  

 

••••  Παρέχεται η δυνατότητα αποχώρησης κράτους µέλους από την Ε.Ε. 

σύµφωνα µε τους εσωτερικούς συνταγµατικούς του κανόνες («ρήτρα 

εθελούσιας αποχώρησης»). 
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Ειδικότερη ανάλυση 

Η Συνθήκη περιέχει πολλές από τις αλλαγές που προβλέπονταν στο 

σχέδιο του Συντάγµατος, όπως για παράδειγµα :  ένας πολιτικός θα 

προεδρεύσει του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου για τα επόµενα δυόµισι χρόνια, 

αντικαθιστώντας το παρόν σύστηµα όπου τα κράτη - µέλη αναλαµβάνουν την 

προεδρία για έξι µήνες σε κυκλική βάση, µία µικρότερη Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

µε λιγότερους επιτρόπους από τον αριθµό των κρατών µελών  προβλέπεται να 

ισχύσει από το 2014, αναδιανοµή των ψήφων µεταξύ των κρατών µελών θα 

πραγµατοποιηθεί σταδιακά το 2014 και το 2017, νέες αρµοδιότητες για την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Ευρωπαϊκό 

∆ικαστήριο, όπως για παράδειγµα στους τοµείς της δικαιοσύνης και της 

εξωτερικής πολιτικής,  άρση του εθνικού βέτο σε ορισµένα θέµατα. Οι 

περισσότεροι Ευρωπαίοι ηγέτες, άλλωστε, αναγνωρίζουν ότι το πνεύµα του 

συντάγµατος θα διατηρηθεί. 

Παρά το γεγονός όµως ότι η Συνθήκη διατηρεί την ίδια ουσία µε το 

Ευρωσύνταγµα, δεν µπορεί να χαρακτηριστεί ως Σύνταγµα. Ειδικότερα, µε το 

σύνταγµα επιχειρήθηκε ν' αντικατασταθούν οι προηγούµενες συνθήκες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και να πραγµατοποιηθεί µία νέα αρχή, ενώ η νέα 

συνθήκη τροποποιεί τη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Μάαστριχτ) και 

την Ιδρυτική Συνθήκη των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (Ρώµη).               

Επιπροσθέτως, δεν κάνει καµία αναφορά πλέον στα σύµβολα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (τη σηµαία, τον ύµνο και το λογότυπο) παρότι αυτά θα συνεχίσουν να 

υπάρχουν. 

Τη Συνθήκη της Λισσαβόνας, θα µπορούσαµε να τη χαρακτηρίσουµε 

ως ένα γραπτό «οιονεί Σύνταγµα», επειδή δεν διαθέτει όλα τα τυπικά και 

ουσιαστικά χαρακτηριστικά του σύγχρονου νοµικού συντάγµατος. Αποτελεί 

µάλλον ένα συνταγµατικό µόρφωµα, µια προσυνταγµατική µορφή, µε 

χαρακτηριστικά (τυπικά και ουσιαστικά) τα οποία, δεν είναι πλήρη ώστε να 

διαµορφώσουν σύνταγµα, µε τη σύγχρονη νοµική έννοια. Τα οιονεί 
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συντάγµατα, θεωρούνται ατελείς, λιγότερο εξελιγµένες  µορφές από το 

σύνταγµα (συνταγµατικά µορφώµατα), γι αυτό και χαρακτηρίζονται πολλές 

φορές ως «προσυντάγµατα». Ακριβώς επειδή η Μεταρρυθµιστική Συνθήκη 

βρίσκεται σε αυτό το «προσυνταγµατικό» στάδιο, θεωρητικά δεν µπορεί να 

χαρακτηριστεί ανώτερη του συνταγµατικού κειµένου κάθε ευρωπαϊκής χώρας 

ξεχωριστά. Ωστόσο, στην πράξη, έχει αρχίσει ήδη να αντιµετωπίζεται ως 

ανώτερη των συνταγµάτων των χωρών που ανήκουν στην Ε.Ε.  

Αναµφισβήτητα,  η Συνθήκη της Λισσαβόνας, όπως άλλωστε είχε 

προβλεφθεί,   µετατρέπει την Ευρωπαϊκή Ένωση σε έναν δηµοκρατικότερο, 

διαφανέστερο και αποτελεσµατικότερο χώρο.  

  Ειδικότερα, ο ρόλος της δηµοκρατίας στην Ευρώπη ενισχύεται λόγω 

του ενισχυµένου  ρόλου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των εθνικών 

κοινοβουλίων και των περισσότερων ευκαιριών για τους πολίτες να εκφράζουν 

τις απόψεις τους και να ακούγεται η φωνή τους. 

  Γενικά, υπάρχει πια µια πιο συγκεκριµένη εικόνα για το ποιος κάνει τι 

σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. Κι αυτό γιατί, χάρις στην ξεκάθαρη 

κατανοµή των αρµοδιοτήτων, καθίσταται σαφέστερη η σχέση µεταξύ των 

κρατών-µελών και Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Συνθήκη καθιερώνει µια γενική 

ταξινόµηση των αρµοδιοτήτων σε τρεις κατηγορίες: 

• Αποκλειστικές αρµοδιότητες: µόνον η Ένωση δύναται να νοµοθετεί 

στους τοµείς της τελωνειακής ένωσης, της κοινής εµπορικής πολιτικής 

και της πολιτικής ανταγωνισµού. 

• Ενέργειες υποστήριξης, συντονισµού ή συµπληρωµατικής δράσης: η 

Ένωση µπορεί απλώς να στηρίζει τις δράσεις των χωρών µελών, για 

παράδειγµα µέσω χρηµατοδοτικών παρεµβάσεων. Στην κατηγορία αυτή 

περιλαµβάνονται οι τοµείς του πολιτισµού, της εκπαίδευσης και της 

βιοµηχανίας. 

• Συντρέχουσες αρµοδιότητες, οι οποίες καλύπτουν τους υπόλοιπους 

τοµείς, όπως το περιβάλλον, τις µεταφορές και την προστασία των 
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καταναλωτών. Η Ένωση και οι χώρες µέλη ασκούν από κοινού 

νοµοθετική εξουσία, υπό την προϋπόθεση της τήρησης της αρχής της 

επικουρικότητας. 

Οι χώρες που έχουν προσχωρήσει στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν δικαίωµα 

να επιλέξουν αν θα παραµείνουν σε αυτήν. Η Συνθήκη της Λισαβόνας εισάγει 

τη ρήτρα εθελούσιας αποχώρησης, αναγνωρίζοντας έτσι στις χώρες µέλη το 

δικαίωµα αποχώρησης από την Ένωση. 

Η Συνθήκη της Λισσαβόνας δεν αλλάζει εκ θεµελίων τη θεσµική δοµή της 

Ένωσης, η οποία εξακολουθεί να στηρίζεται στο τρίπτυχο: Κοινοβούλιο, 

Συµβούλιο, Επιτροπή. Ωστόσο, εισάγει ορισµένα νέα στοιχεία τα οποία θα 

βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα, τη συνοχή και τη διαφάνεια των 

οργάνων της, και τούτο για να µπορούν τα όργανα αυτά να υπηρετούν 

καλύτερα τους Ευρωπαίους πολίτες. Συνολικά, τα όργανα της Ένωσης είναι 

πλέον επτά: το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, το 

Συµβούλιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το ∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το Ελεγκτικό Συνέδριο.? 

Η Συνθήκη της Λισαβόνας επιβεβαιώνει τρεις αρχές δηµοκρατικής 

διακυβέρνησης στην Ευρώπη:  

α)∆ηµοκρατική ισότητα (τα ευρωπαϊκά όργανα πρέπει να αντιµετωπίζουν 

ισότιµα όλους τους πολίτες), 

β)Αντιπροσωπευτική δηµοκρατία (ενισχύεται ο ρόλος του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και αυξάνεται η συµµετοχή των εθνικών κοινοβουλίων),  

και  

γ) Συµµετοχική δηµοκρατία (δηµιουργούνται νέες µορφές διαδραστικής 

επικοινωνίας µεταξύ των πολιτών και των οργάνων, όπως η πρωτοβουλία των 

πολιτών). Η Συνθήκη της Λισαβόνας υπογραµµίζει επίσης τη σηµασία των 

διαβουλεύσεων, καθώς και του διαλόγου µε τις διάφορες ενώσεις, την 
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κοινωνία των πολιτών, τους κοινωνικούς εταίρους, τους εκπροσώπους των 

εκκλησιών και των µη οµολογιακών οργανώσεων. 

Επιπρόσθετα, η Ευρώπη µπορεί να λειτουργήσει πιο αποτελεσµατικά, µε 

απλουστευµένες µεθόδους εργασίας και κανόνες ψηφοφορίας, µε βελτιωµένα 

και σύγχρονα θεσµικά όργανα και βελτιωµένη ικανότητα παρέµβασης σε 

σηµαντικούς τοµείς της Ένωσης. Πρόκειται ειδικότερα, για τοµείς 

προτεραιότητας, όπως είναι αυτοί της ελευθερίας, της ασφάλειας και της 

δικαιοσύνης (λ.χ. η καταπολέµηση της τροµοκρατίας ή του εγκλήµατος).       

Σε κάποιο βαθµό, η Συνθήκη αφορά και άλλους τοµείς, όπως η ενέργεια, η 

δηµόσια υγεία, η πολιτική προστασία, η αλλαγή του κλίµατος, οι υπηρεσίες 

γενικού συµφέροντος, η έρευνα, το διάστηµα, η εδαφική συνοχή, το εµπόριο, η 

ανθρωπιστική βοήθεια, ο αθλητισµός, ο τουρισµός και η διοικητική 

συνεργασία.  

Με τη Συνθήκη της Λισσαβόνας επιτυγχάνεται επίσης η προώθηση των 

ευρωπαϊκών αξιών και των δικαιωµάτων, της ελευθερίας, της αλληλεγγύης και 

της ασφάλειας. Ανθρώπινη αξιοπρέπεια, ελευθερία, δηµοκρατία, ισότητα, 

κράτος δικαίου και σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων: αυτές είναι οι 

θεµελιώδεις αξίες της ΕΕ που διατυπώνονται στις πρώτες σελίδες της 

Συνθήκης της Λισσαβόνας. Οι αξίες αυτές είναι κοινές σε όλα τα κράτη µέλη 

και οφείλει να τις σέβεται όποια ευρωπαϊκή χώρα επιθυµεί να γίνει µέλος της 

Ένωσης. Η προαγωγή αυτών των αξιών, καθώς και της ειρήνης και της 

ευηµερίας των πολιτών της, αποτελούν εφεξής τους βασικούς στόχους της 

Ένωσης. Οι γενικοί αυτοί στόχοι συµπληρώνονται από µια σειρά ειδικότερων, 

όπως η προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και προστασίας και η 

καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού και των διακρίσεων. 

Η συνθήκη της Λισσαβόνας προετοιµάζει το έδαφος για την προσχώρηση 

της Ένωσης στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των ∆ικαιωµάτων 

του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών. Η ενσωµάτωση του Χάρτη 

των θεµελιωδών δικαιωµάτων στο ευρωπαϊκό πρωτογενές δίκαιο, η 
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δηµιουργία νέων µηχανισµών αλληλεγγύης και η διασφάλιση καλύτερης 

προστασίας για τους Ευρωπαίους πολίτες, αποτελούν σηµαντικά βήµατα προς 

αυτή την κατεύθυνση. Με τη Συνθήκη της Λισσαβόνας, καθορίζονται και 

στηρίζονται  µε λεπτοµέρεια  οι αξίες και οι στόχοι της Ένωσης, που 

παρουσιάζουν τι έχει να προσφέρει η Ευρώπη στους πολίτες και τους εταίρους 

της παγκοσµίως. Όσον αφορά στα δικαιώµατα, διατηρούνται τα ήδη 

κεκτηµένα και ταυτόχρονα καθιερώνονται και νέα. 

Ειδικότερα, η Συνθήκη εγγυάται τις ελευθερίες και τις αρχές που 

καθορίζονται στο Χάρτη θεµελιωδών δικαιωµάτων και καθιστά νοµικά 

δεσµευτικές τις διατάξεις του εν λόγω Χάρτη σχετικά µε τα αστικά, τα 

πολιτικά, τα οικονοµικά και τα κοινωνικά δικαιώµατα. Ο Χάρτης 

συγκεντρώνει όλα τα θεµελιώδη δικαιώµατα σε έξι βασικά κεφάλαια: 

αξιοπρέπεια, ελευθερία, ισότητα, αλληλεγγύη, ιθαγένεια και δικαιοσύνη. 

Θεσπίζει, εξάλλου, πρόσθετα δικαιώµατα που δεν περιέχονται στην 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, όπως η προστασία 

προσωπικών δεδοµένων, οι αρχές βιοηθικής και το δικαίωµα χρηστής 

διαχείρισης και επιβεβαιώνει σηµαντικά µέτρα για την απαγόρευση των 

διακρίσεων λόγω φύλου, φυλετικής καταγωγής και χρώµατος. Επίσης, κάνει 

αναφορά στα κοινωνικά δικαιώµατα που εφαρµόζονται στις επιχειρήσεις, π.χ. 

δικαιώµατα των εργαζοµένων όσον αφορά την ενηµέρωση, τη διαπραγµάτευση 

και την ανάληψη συλλογικής δράσης (δικαίωµα απεργίας). 

Η  Ένωση αποκτά επίσης, διευρυµένη αρµοδιότητα να ενεργεί στους τοµείς 

της ελευθερίας, της ασφάλειας και της δικαιοσύνης, γεγονός που αυξάνει 

άµεσα την ικανότητά της για καταπολέµηση του εγκλήµατος και της 

τροµοκρατίας. Οι νέες διατάξεις για την πολιτική προστασία, την 

ανθρωπιστική βοήθεια και τη δηµόσια υγεία έχουν στόχο να ενισχύσουν την 

ικανότητα της Ένωσης να αντιδρά όταν απειλείται η ασφάλεια των Ευρωπαίων 

πολιτών.  
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Πριν από τη θέση σε ισχύ της Συνθήκης της Λισαβόνας, οι αποφάσεις για 

σηµαντικά θέµατα στους εν λόγω τοµείς (κυρίως σε αυτόν της ασφάλειας) 

απαιτούσαν οµοφωνία από το Συµβούλιο, ενώ το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και 

το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο είχαν περιορισµένο µόνο ρόλο. 

Η Συνθήκη της Λισσαβόνας συµβάλλει στην ενίσχυση της δηµοκρατίας και 

της διαφάνειας, δεδοµένου ότι θεσπίζεται µια σειρά ενιαίων νοµοθετικών 

πράξεων που ενισχύουν τον ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ως 

συννοµοθέτη (διαδικασία συναπόφασης) και επεκτείνουν την αρχή της ειδικής 

πλειοψηφίας στο Συµβούλιο. Η δράση της Ε.Ε. διευκολύνεται επίσης µε την 

κατάργηση των ξεχωριστών τοµέων πολιτικής- γνωστών ως πυλώνων- οι 

οποίοι αποτελούν βασικά στοιχεία της σηµερινής θεσµικής δοµής όσον αφορά 

την αστυνοµική και δικαστική συνεργασία σε ποινικές υποθέσεις. Ωστόσο, 

εξακολουθεί να υπάρχει δυνατότητα ανάληψης νοµοθετικών πρωτοβουλιών, 

µε βάση πρωτοβουλίες των κρατών µελών (τουλάχιστον ενός τετάρτου των 

κρατών µελών), στον τοµέα της επιχειρησιακής  αστυνοµικής συνεργασίας, 

ποινικής δικαιοσύνης και διοικητικής συνεργασίας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

συνεχίζει να διαδραµατίζει τον ρόλο της ως θεµατοφύλακα των Συνθηκών και, 

από κοινού µε το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, θα διασφαλίζει την ορθή εφαρµογή 

των αποφάσεων.     

 Τα εθνικά κοινοβούλια αναλαµβάνουν επίσης έναν πιο ενεργό ρόλο όσον 

αφορά την εξέταση και διατύπωση γνώµης σε θέµατα δικαιοσύνης, ελευθερίας 

και ασφάλειας.  Η Συνθήκη της Λισσαβόνας εγγυάται τις ελευθερίες και τα 

δικαιώµατα που καθορίζονται στον Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και καθιστά νοµικά δεσµευτικές τις διατάξεις του εν 

λόγω Xάρτη. Το ∆ικαστήριο αποκτά επίσης ενισχυµένες αρµοδιότητες όσον 

αφορά τη διασφάλιση της ορθής εφαρµογής του Χάρτη.        

Όλα αυτά τα µέτρα συµβάλλουν στη δηµιουργία µιας πιο ολοκληρωµένης, 

νόµιµης, αποτελεσµατικής, διαφανούς και δηµοκρατικής διαδικασίας λήψης 

αποφάσεων στον κοινό χώρο δικαιοσύνης, ελευθερίας και ασφάλειας, 
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εξαλείφοντας τους παράγοντες που παρεµποδίζουν συνεχώς την έγκριση των 

προτάσεων εξαιτίας του κανόνα της οµοφωνίας. 

Η παρουσία της Ευρώπης στην παγκόσµια σκηνή θα εξασφαλιστεί µε τη 

συνένωση των µέσων εξωτερικής πολιτικής της Ευρώπης, τόσο στο στάδιο της 

χάραξης όσο και της υιοθέτησης νέων πολιτικών. Με τη Συνθήκη της 

Λισσαβόνας, η Ευρώπη αποκτά ισχυρή φωνή που θα γίνεται αισθητή από τους 

εταίρους της παγκοσµίως. Επίσης, η Συνθήκη αξιοποιεί στο έπακρο τις 

οικονοµικές, ανθρωπιστικές, πολιτικές και διπλωµατικές δυνάµεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ώστε να προωθηθούν τα συµφέροντα και οι αξίες της σε 

παγκόσµια κλίµακα, ενώ ταυτόχρονα να διασφαλίζονται τα ιδιαίτερα 

συµφέροντα των κρατών-µελών στον τοµέα των εξωτερικών υποθέσεων. 

Γίνεται φανερό ότι η πολιτική διεύρυνσης της Ένωσης αντικαθίσταται 

σταδιακά από την πολιτική εµβάθυνσής της. Η δηµιουργία προνοµιακών 

σχέσεων µε γειτονικά κράτη, τα οποία κατά κανόνα δεν πληρούν τα κριτήρια 

ένταξης στην Ε.Ε. (λ.χ. Τουρκία), αποτελεί εναλλακτική λύση έναντι της 

προβληµατικής ένταξής τους στην Ένωση. Περαιτέρω, δεν αποκλείεται η 

έξοδος κρατών µελών από αυτή. 

Η Συνθήκη της Λισαβόνας εισάγει δύο σηµαντικές θεσµικές καινοτοµίες 

που έχουν ουσιαστικό αντίκτυπο στην εξωτερική δράση της Ένωσης: τον 

διορισµό "µόνιµου" Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου για περίοδο 

δυόµισι ετών, µε δυνατότητα ανανέωσης, και τον διορισµό του νέου Ύπατου 

Εκπροσώπου για θέµατα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας και 

Αντιπροέδρου της Επιτροπής. Πρόκειται για δύο θεσµικά αξιώµατα που θα 

διασφαλίσουν τη συνοχή της εξωτερικής δράσης της Ένωσης. Με τη 

διασύνδεση των διαφόρων αξόνων της εξωτερικής πολιτικής, όπως είναι η 

διπλωµατία, η ασφάλεια, το εµπόριο, η ανάπτυξη, η ανθρωπιστική βοήθεια και 

οι διεθνείς διαπραγµατεύσεις, η Ε.Ε. θα µπορεί να διατυπώνει σαφέστερα τις 

απόψεις της στις σχέσεις της µε τις χώρες εταίρους και τους διεθνείς 

οργανισµούς. Η δηµιουργία της θέσης του Ύπατου Εκπροσώπου, έχει σκοπό 

την επίτευξη συνοχής στην εξωτερική δράση της Ε.Ε. ώστε να αποφευχθούν 
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καταστάσεις, όπως ο διαχωρισµός της εξωτερικής πολιτικής της Μ. Βρετανίας 

και της Ισπανίας αναφορικά µε την τελευταία εισβολή στο Ιράκ. Η νέα 

ευρωπαϊκή υπηρεσία εξωτερικής δράσης, στηριζόµενη στο δυναµικό τόσο των 

οργάνων της ΕΕ όσο και των κρατών µελών,  θα συνδράµει και θα στηρίζει 

τον Ύπατο Εκπρόσωπο στο έργο του.  

     Η ενιαία νοµική προσωπικότητα της Ένωσης θα ενισχύσει τη 

διαπραγµατευτική της δύναµη και, παράλληλα, θα την καταστήσει 

αποτελεσµατικότερη στη διεθνή σκηνή και πιο αναγνωρίσιµο εταίρο για τις 

τρίτες χώρες και τους διεθνείς οργανισµούς.  

          Η πρόοδος στην ευρωπαϊκή πολιτική ασφάλειας και άµυνας δεν θα 

θίξει τις ειδικές ρυθµίσεις σχετικά µε τη λήψη αποφάσεων, αλλά ταυτόχρονα 

θα προετοιµάσει το έδαφος για ενισχυµένη συνεργασία µεταξύ µιας 

µικρότερης οµάδας κρατών µελών.  

 

Συµπεράσµατα 

Η Συνθήκη της Λισσαβόνας αποτελεί όπως αναφέρεται παραπάνω  ένα 

οιονεί σύνταγµα, ένα γραπτό συνταγµατικό µόρφωµα που αποτελεί µια νέα 

προσπάθεια να αποκτήσει η Ε.Ε. σύνταγµα, µετά την απόρριψη του 

Ευρωσυντάγµατος (2005).  

Το κείµενο της νέας αυτής Συνθήκης υπερισχύει έναντι των 

συνταγµάτων κάθε κράτους-µέλους της Ε.Ε.                                                                               

Οι αλλαγές στις συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανέκαθεν γίνονταν µε την 

τροποποίηση προηγούµενων συνθηκών (λ.χ. Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, 

Συνθήκη του Μάαστριχτ, του Άµστερνταµ και της Νίκαιας). Η ίδια τεχνική 

χρησιµοποιείται λοιπόν και για τη Συνθήκη της Λισσαβόνας. Οι δύο κύριες 

συνθήκες της Ένωσης θα µετονοµαστούν σε Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι δύο αυτές 

συνθήκες θα είναι ισότιµες από νοµική άποψη. Η Συνθήκη της Λισσαβόνας 

είναι µια διεθνής συνθήκη που έχει υπογραφεί και κυρωθεί από κυρίαρχα 
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κράτη τα οποία συµφωνούν να µοιράζονται ένα µέρος της εθνικής τους 

κυριαρχίας υπέρ της υπερεθνικής συνεργασίας. Ο βασικός χαρακτήρας της 

Ε.Ε. δεν αλλάζει, απλώς εισάγονται ορισµένες σηµαντικές θεσµικές 

καινοτοµίες που καθιστούν την Ένωση ισχυρότερη και αποτελεσµατικότερη, 

όχι βέβαια εις βάρος των κρατών µελών της, αλλά αντίθετα προς όφελός τους, 

αφού η Ε.Ε. συµπληρώνει τη δράση τους όταν αυτά δεν είναι σε θέση να 

επιτύχουν τους στόχους τους από µόνα τους.                                                                                                                                

Η Συνθήκη αποτελεί τη βάση για µεγαλύτερη αποκέντρωση και 

διαφάνεια κατά την εφαρµογή των διαφόρων πολιτικών της Ε.Ε., 

εξασφαλίζοντας έτσι τη λήψη των αποφάσεων όσο το δυνατόν πλησιέστερα 

στον πολίτη. Επίσης εισάγει την τοπική και περιφερειακή διάσταση µέσα στο 

νοµικό πλαίσιο της Ε.Ε. και ορίζει ότι η Ένωση πρέπει να σέβεται την εθνική 

ταυτότητα των κρατών µελών, η οποία αποτελεί ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της 

βασικής δοµής τους, και κυρίως της περιφερειακής και τοπικής τους 

αυτοδιοίκησης. Η Συνθήκη απλώς διευκρινίζει την κατανοµή των 

αρµοδιοτήτων µεταξύ της Ένωσης και των κρατών µελών δίνοντας σαφέστερη 

εικόνα για το ποιος είναι αρµόδιος για τι.  

 Η Συνθήκη δηµιουργήθηκε για να εξυπηρετήσει τρεις επιτακτικές 

ανάγκες: Μεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα στη λήψη των αποφάσεων, πιο 

δηµοκρατικές διαδικασίες χάρη στην αναβάθµιση του ρόλου του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και των εθνικών κοινοβουλίων και µεγαλύτερη συνοχή των 

εξωτερικών δράσεων.  Αν επιτύχει τους στόχους αυτούς, η ΕΕ θα είναι σε θέση 

να προωθεί καλύτερα τα συµφέροντα των πολιτών της σε καθηµερινή βάση. 

 Η Συνθήκη της Λισσαβόνας προβλέπει επίσης τη δηµιουργία ενός 

σταθερού θεσµικού συστήµατος χάρη στο οποίο οι αποφάσεις λαµβάνονται 

ταχύτερα, µε µεγαλύτερη διαφάνεια, µε ενισχυµένο δηµοκρατικό έλεγχο και µε 

αυστηρότερη τήρηση των αποφάσεων που λαµβάνονται στο εκάστοτε επίπεδο.  

Οι κυριότερες θεσµικές µεταβολές που επιφέρει η Μεταρρυθµιστική 

Συνθήκη αναφέρονται παρακάτω: Αρχικά, σε αντίθεση µε τις υφιστάµενες 



 24 

συνθήκες, η Συνθήκη της Λισσαβόνας δίνει τη δυνατότητα διατήρησης ενός 

Επιτρόπου ανά κράτος µέλος. Επιπροσθέτως, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δεν 

θα αριθµεί περισσότερα από 751 µέλη. Ο αριθµός των εθνικών αντιπροσώπων 

για κάθε χώρα έχει οριστεί από 6 τουλάχιστον έως και 96 για κάθε κράτος 

µέλος. ∆ηµιουργείται επιπλέον, νέα µόνιµη θέση, η θέση του Προέδρου του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, που θα εκλέγεται από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο για 

µια περίοδο δυόµισι ετών. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η συνέχεια και 

ενισχύεται η σταθερότητα της λειτουργίας του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου. 

Σηµαντική είναι επίσης η θέση του Ύπατου Εκπροσώπου της Ένωσης για 

Θέµατα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας. Ο Ύπατος 

Εκπρόσωπος είναι ταυτόχρονα και Αντιπρόεδρος της Επιτροπής, ενώ 

προεδρεύει του Συµβουλίου Εξωτερικών Σχέσεων. Έτσι, η Ε.Ε. παρουσιάζει 

µεγαλύτερη συνοχή στην εξωτερική της δράση και συγχρόνως αποκτά ένα 

συγκεκριµένο και διακριτό πρόσωπο στη διεθνή σκηνή. 

Η Συνθήκη της Λισαβόνας κάνει πιο δηµοκρατική τη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων κι αυτό γιατί αυξάνεται ο αριθµός των τοµέων πολιτικής στους 

οποίους το άµεσα εκλεγόµενο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα καλείται να 

εγκρίνει την ευρωπαϊκή νοµοθεσία µαζί µε το Συµβούλιο των υπουργών των 

κρατών µελών ("διαδικασία συναπόφασης").Επίσης, δίνεται ιδιαίτερη έµφαση 

στον δηµοκρατικό έλεγχο της Ένωσης, ενισχύοντας το ρόλο τόσο του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου όσο και των εθνικών κοινοβουλίων ενώ 

παράλληλα ανατίθεται ελεγκτικός ρόλο στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο.  

Τέλος, κατανέµει µε πιο ξεκάθαρο τρόπο τις αρµοδιότητες ανάµεσα 

στην Ένωση και τα κράτη µέλη, ώστε οι πολίτες να καταλαβαίνουν καλύτερα 

ποιος είναι αρµόδιος  για κάθε δραστηριότητα. 

 

Στον τοµέα της δικαιοσύνης, της ελευθερίας και της ασφάλειας, η 

Συνθήκη της Λισσαβόνας διευκολύνει τη δράση σε ευρωπαϊκό επίπεδο χάρη 

στην εφαρµογή, σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις, της λεγόµενης «κοινοτικής 

µεθόδου» που συνίσταται στη λήψη αποφάσεων µε ειδική πλειοψηφία µετά 
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από πρόταση της Επιτροπής. Οι καινοτοµίες επιτρέπουν στην Ένωση να 

εφαρµόσει καλύτερα τις πολιτικές της, µε στόχους την οικονοµική ανάπτυξη 

και ανταγωνιστικότητα, καλύτερες συνθήκες στον τοµέα της απασχόλησης και 

στον κοινωνικό τοµέα, µεγαλύτερη ασφάλεια τόσο ατοµική όσο και 

συλλογική, καλύτερες συνθήκες στον τοµέα του περιβάλλοντος και της υγείας, 

ενίσχυση της συνοχής και της αλληλεγγύης ανάµεσα στις χώρες µέλη, 

προαγωγή της επιστηµονικής και τεχνολογικής προόδου και, τέλος, ενίσχυση 

του ρόλου της Ε.Ε. στη διεθνή σκηνή. 

 

∆εν τίθεται  εποµένως θέµα  ως προς το ότι  η συνθήκη είναι  ένα 

σπουδαίο βήµα  προς την ορθή κατεύθυνση  , τουλάχιστον για τους 

ξεκαθαρισµένους  σκοπούς τους οποίους επιδιώκει. Η µεγάλη πρόκληση όµως 

είναι άλλη. Να πειστούν οι  Ευρωπαίοι πολίτες . Μεγάλη µερίδα του 

Ευρωπαϊκού πληθυσµού είναι πλέον απρόθυµοι και δύσπιστοι  όχι µόνο στην 

παραπάνω σύµβαση  αλλά και σε  οποιαδήποτε άλλη   , όχι τόσο πολύ γιατί  ο 

απλός πολίτης δεν υιοθετεί τους στόχους  που αποτυπώνονται σ΄ αυτή αλλά 

κυρίως διότι έχει χάσει την εµπιστοσύνη του στους πολιτικούς που καλούνται 

να  υλοποιήσουν τους Ευρωπαϊκούς στόχους . Παρατηρούµε σταδιακά να  

αυξάνονται  οι αντιδράσεις  κατά αυτής της ίδιας της  Ευρωπαϊκής ενότητας  

και προοπτικής . Έτσι το µεγάλο στοίχηµα είναι  να συµµετέχει στο όραµα ο  

απλός  Ευρωπαίος πολίτης  .      
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Περίληψη στα ελληνικά 

 

Η  Ευρωπαϊκή Ένωση χρειάζεται εκσυγχρονισµό και µεταρρυθµίσεις 

για να µπορέσει να αξιοποιήσει πλήρως τις δυνατότητές της και να ενισχύσει 

την ικανότητα παρέµβασής της. Απαντήσεις στην αναζήτηση τρόπων για 

περισσότερη δηµοκρατία, πολιτική οµαλότητα, σταθερότητα, ασφάλεια, και 

ειρήνη έδωσε η υπογραφή της Συνθήκης της Λισσαβόνας από τα κράτη µέλη. 

Ένα συνταγµατικό µόρφωµα, που τροποποιεί την  Συνθήκη για την  Ε.Ε. και 

την Συνθήκη για την Ίδρυσή της και αντικαθιστά το σχέδιο για το 

Ευρωσύνταγµα. Χάρη σ’  αυτή, είναι δυνατή η οικονοµική ανάπτυξη, η 

περιφερειακή και κοινωνική σύγκληση, η γενική πρόοδος κάθε χώρας σε όλους 

τους τοµείς και δίνεται έµφαση στην Κοινή Εξωτερική Πολιτική και την φωνή 

του ευρωπαίου πολίτη. Οι διατάξεις της Συνθήκης αυτής, µετατρέπουν την 

Ευρώπη σε έναν χώρο πιο δηµοκρατικό και ασφαλή καθώς ανοίγουν δρόµους 

για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.     

 

Περίληψη στα αγγλικά 

 

The European Union is in need of modernization and reformation so that 

its full potential is realized. The answer to the pursuit of a way that could lead 

to more democracy, political regularity, stability, security and peace were given 

by the Treaty of Lisbon that was ratified by each Member State of the E.U.  

It is a constitutional (suntagmatic) pattern which amends the current E.U. and 

E.C. treaties and replaces the bill of European constitution. Thanks to the 

Treaty, economic growth, regional and social convocation and progress for 

each and every member state in all domains are possible. It emphasizes to 

Common Foreign Policy and to the voice of the European citizens. The 

configurations of the Treaty make Europe a more democratic and safer place as 

they open ways for European completeness.   
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